PROVA 135/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos — Programa «antigo»

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2000 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTAGOES
Primeira Parte.................oooiiimiiieeeeeee e 81
Cada resposta COMa ......ooveiiiviieiiieceeecee e +9
Cada resposta €rrada..........cceecveeiieieiiiiie et -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada ...........cceeeeeciveeciiecenienn. 0

Nota: Um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.

SeguNAa Parte ... 119
L TS PR UPRRUPR 39
U5 OO U TP 11
1e2t oottt 14
1.3 e 14
2 et e et e e bttt e e aeaaeaaae s 22
201 ettt 10
2.2, e 12
B ettt e e te e sttt e e s s b e et e s e aaneeene e s nannes 58
Bide s 22
Bt e 7
342 s 15
3.2t et 36
3200 e, 12
3.2.2 s 12
3.2.3. s 12
TOTAL oottt e s e e e a e e e aanens 200
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Primeira Parte
Deverdao ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 6 7
Versao1 | D A D B C A D B B
Versao2 | C D B D A A

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, nesta primeira parte, em fungéo do
numero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Resp. certas

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0 0 0
2 18 15 12 9 6 3 0 0
3 27 24 21 18 15 12 9
4 36 33 30 27 24 21
5 45 | 42 39 36 33
6 54 51 48 45
7 63 60 57
8 72 69
9 81
unda P

Critérios gerais

A cotagdo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuigdo da cotagédo que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, ndo explicite todos os
passos previstos nas distribuigbes apresentadas nestes critérios. Todos os passos nao
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na
resolucdo da questdo, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questao, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos

LS R 11
Verificar que f'(T) = €%(Z% + 3L 4 1) cooorvvoeeeereeeeeeeeeseeeeees s 4
£(x) =
=e%(2+ ) + €"(2T 4+ 1) oo 3
= €T(Z2 4 BT 4 1) oo 1
FI0) = 1ttt 2
F{0) 0 e 2
Escrever uma equagéo da recta pedida ..........ccecceeeieiiii i 3
1 7SSOSR 14
DeterMinar [/ (&) oottt 3
f'(=) =
=e® (22 + 32+ 1)+ €%(2T 4+ 3) oo 2
R C i S X o SO 1
Determinar 08 eros de [/ ...t 3

e’ (2’ + 52+4)=0 &

S I H DL+ 4 =0 1
ST= =4V T= —1 . 2
Estudar 0 8inal de [ ...t 4

Concluir que o grafico de f tem a concavidade voltada para cima em
] -o00, -4 eem [—1,+00[ e voltada para baixo em

[— 4, = 1] (VErNOta)......ooeieoceieeeeeeee ettt 3
Concluir que o grafico de f tem dois pontos de infleXd0 .........ccccevreeeirvreririnns 1
Nota:

Se o examinando apresentar os intervalos abertos, ndo devera ser penalizado. V.S.F.F
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R U OPOP PP PP 14

Referir que, pelo facto de f ser continua em R, nZo existem

assimptotas verticais do grafico de f ......cooveeiiieiiec e 2
M f(Z) = + 00 (VEFNOA 1) woooooeoveeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesssses e 4
T — +00

Concluir que ndo existe assimptota horizontal do grafico de f,

Lo TUE=TaTe [o J0 e el oo [ PP VPO 1
lHm  f(2) = 0 (VEr ota 2) ..o 6
T = —0Q
lim e*(z?+1x) = (ver nota 3)
Ir— -0
2
= lim EED e 2

Concluir que a recta de equagdo y = (0 é assimptota horizontal do

graficode f,QUandO T — — 00 it 1

Notas:

1. O examinando pode determinar  lim [@) , emvezde lim f(x),
T — +00 z T — 400

e, verificando que o limite € + 0o, concluir, correctamente, que n&o existe

assimptota horizontal do grafico de f,quandoz — + o0

2. O examinando pode:

. T
» comegar por determinar ™m = lim L(—Z
z——c0 L

+ concluirque m = 0

« determinar, em seguida, b= lim [f(z) —mz] = lim f(x)

Se o examinando optar por este processo, os 6 pontos previstos para o

cédlculode lim f(z) devem ser distribuidos de acordo com o seguinte
r— —00

critério:

o fl2)
m—xkryw - S | TR RURUPPN 3
T 2 - 3
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A distribuigdo de cada um destes trés pontos é idéntica a distribuigdo dos

seis pontos, indicada acima para o calculode lim f(z), com a diferenga
T — —0

de que, em vez de ser 2 + 4, deveraser 1+2.

3. O examinando pode indicar (ou nao) que se esta perante a indeterminagéo
0 X 00. Se ndo o fizer, ndo deverd ser penalizado. Se o fizer, e néo
prosseguir o calculo, ou prosseguir incorrectamente, devera receber 1 ponto

por essa indicagao.

7250 S OOP PR 10
TU T 84 e ab e et b e et r et ara et e sh e tesaeareereeanenes 2
F(BA) A 12,336 ..ottt et 2
Concluir que o pdr do Sol ocorreu as 18 A 50 Miucucvcveeieeeicieeeeceee e 6
12,336 A & 120 207 oo 3
6h 30m + 12h 20m = 18h S0M e 3
ou
6,5 + 12,336 = 18,836 .cecueveeerireeereeeeeeeeeee e 3
18,836 h & 18 A BOMN ooveveeeeeeeeeeeeee e 3
72 U 12
Traduzir o problema por uma equagao: f(n) = 12,2 ..o 2
RESOIVET @ BQUAGAD .....eoiiriieciieirees e rreesre e e snae e e reee s smereseenes e snmeresemeeeessreaeas 9
12,2+ 2,64 sen 0B — 129 o
m(n—81)
< sen —i83 = 0 & s 2
% =km (kinteiro) € v 2
S N =8l F 183K e 2
S N=8l V Nn=264 e 3
Conclusdo (NUMEro pedido = 2) ..ot et 1

V.S.F.F.
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Numero pedido = 10! . e 6
Numero pedido = 3628 800 ....ocoveeiiieeiceeeeee e 1
K 2R S 15
Numero pedido = %45 x %44 x 4! (Vernota) .........c.ccooeevvevevecncereieene 14
NUmero pedido == 103 680 ....c.ooovieeieei ettt 1
Nota:

Indicam-se a seguir possiveis respostas incorrectas do examinando,
com a respectiva cotagdo a atribuir. Cabera ao corrector fazer as
extrapolagbes necessarias para outras situagdes.

4A2 X 6A4 ........................................................................................................ 10
402 X 604 XA ettt ettt ettt aen 8
402 X 604 ......................................................................................................... 4
R 2R PR 12

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

PQ 0 oo enee et eer e 2
Raio da superficie esférica = 3 ......ccoeieieiiiiiee s 2
Coordenadas do centro da superficie esférica: (1,1,1) .oorvriirrcerninrnnnes 2
Coordenadas do ponto F': (0,2,2) oo 2
Distancia do ponto F' ao centro da superficie esférica = \/§ ......................... 2
JUSHIficag8o Pedida ......ccccovieciiecc e s 2
2.° Processo:

PQ =6 oottt 2
Raio da superficie eSfErica = 3 ......cccoooi v 2
Coordenadas do centro da superficie esférica: (1,1,1) .coooneirnvinicnriins 2
Equag¢do que define a superficie esférica:

(= 1)24 (Y= 1)2 4+ (2 = 1) = 9 oo 2
Coordenadas do ponto F': (0,2,2) oot 2
Verificagdo de que (0,2,2) ndo satisfaz a

equagao que define a superficie esferiCa..........cccooeiiiiiiiiii e 2

135/C/6




3122, e et n e e e a e e e s aeeae e R e e R e s e aeeas 12

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:
Referir que arecta EG € perpendiculararecta DF .......cocooovevveeeveveerennn., 4

Referir que arecta EG ¢é perpendiculararecta PQ ......ccccooevovevveveverernnn, 4
Conclusdo (A recta EG é perpendicular a duas rectas concorrentes

contidas no plano ADQ), pelo que a recta EG é perpendicular a este

EG = (= 2, = 2,0) e 2
TAD = (0,0,2) e 2
DG = (= 1, 1,2) e 2
EG . AD = 0 e 2
EG . DG = 0 e 2
CONCIUSAO .ttt et r e e e e e et e st e eeeeeeseeeasse e e e eeseesesesees s 2
3 2 S 12

Evidéncia de que o examinando compreendeu que a secgdo definida no

poliedro pelo plano ADQ ¢é o poligono [ADQFCP] .....ovvvevcviverrrererenrnn, 3
Area do rectangulo [ADFC ... 3
Area do triangulo [DQF] ..o esssss e 3
ATBA 08 SECGAO ......ceoveeeeeee et s s s et ee e e ees e ee e e e ee e s s s e s s enaons 3

V.S.F.F.
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